

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... 50 céntimos ejemplar.
Por menor... 30 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA POSTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NÚM. 13.756.

Madrid, Sábado 5 de Octubre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

OS DIAS 5 Y 7 VISTAS, EL 8, A LAS ONCE SUBALTA de alhajeros. Victoria, 2.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

LOS PARTIDOS EN CUBA

CUESTION DE HECHOS

Ocurrir con las cosas de Cuba un fenómeno singular, al cual no queda más remedio que someterse: se discute, se ventila, aclara y fija un extremo cualquiera referente a la historia o los sucesos de aquel país, y a los pocos días vuelve a ocurrirse en los mismos errores sobre el particular tratado y se hace necesario volver a poner las cosas en claro.

Así ha acontecido con una cuestión de puro hecho, y por tanto de esas sobre las cuales no cabe debate ni diferencia de opiniones, sino simple examen del desenvolvimiento histórico y comprobación de fechas: nos referimos a la división de lo que algunos llaman el partido español de Cuba y a lo que nosotros, cuidadosos de designar las cosas por sus nombres, hemos llamado siempre el partido unión constitucional de Cuba.

El pasado año, con motivo de la polémica suscitada sobre los asuntos de Cuba y de los juicios y cargos que sobre la base de esa división se formulaban, hubimos de hacer en estas columnas la historia exacta y de donde de la división del partido unión constitucional en todas sus distintas y sucesivas fases y sin que nadie rectificara ni impugnara la exactitud de nuestros datos, que eran, por otra parte, públicos y notorios, tanto en la Península como en Cuba.

Y sin embargo de esto, se ha reproducido este año la pasada controversia con sus mismas derivaciones, y fuerza es volver a poner las cosas en su lugar para que la base de hechos que ha de servir a cada cual para la determinación de sus distintos juicios, no resulte alterada.

El primer amago de división del partido unión constitucional de Cuba, tuvo lugar hace más de ocho años cuando el conde de Baeza, uno de los personajes más distinguidos de aquella agrupación política disidente de la misma y convocado a las clases agrícolas, industriales y mercantiles a la llamada Junta magna, cuya celebración fue autorizada por las autoridades locales a instancia de la directiva constitucional.

La segunda faz de la división, ya muy ruidosa y saliente, se produjo hace seis años con el movimiento político que se llamó la Izquierda y fue capitaneado por el conde de Galarza, también uno de los personajes más prominentes del antiguo partido constitucional; ese movimiento se organizó en forma, tuvo junta central y provinciales, comités locales y representación en toda la isla y dió a la derecha constitucional reñidas batallas electorales en algunas de las cuales la derrotó.

La tercera faz de la división, cada vez más honda y más virgosa, fué la conocida con el nombre de movimiento económico ocurrido hace más de cuatro años con oc-

sión del viaje a la Península de los comisionados de las corporaciones cubanas llamados por el Sr. Cánovas para informar al gobierno sobre la situación de aquella isla: ese movimiento también se organizó en todo el territorio de Cuba con todas sus distintas juntas y comités, y dió a la derecha constitucional ruidosas batallas electorales derrotándola en las elecciones generales de diputados a Cortes nada menos que en la provincia de la Habana.

La cuarta y última faz fué la constitución del partido reformista, consecuencia de todo ese anterior proceso y que por reciente es demasiado conocida de todos.

La división, pues, del partido unión constitucional, que es uno de los hechos de la historia de Cuba, tiene fecha muy antigua y es en muchos años anterior al proyecto de reformas del Sr. Maura; sobre esta cuestión de hecho no cabe discusión.

En cuanto a las causas de la división, que es ya materia para la diversidad de opiniones, sería pueril atribuirle a actos concretos de determinados gobernantes en cualquiera de las distintas épocas en que se ha ido desarrollando; tiene esa estisión causas más hondas y demanda más concienzudo examen, como que se relaciona directamente con la forma y circunstancias en que se constituyeron las agrupaciones políticas en Cuba, con los procedimientos por éstas seguidos; con el desenvolvimiento de sucesivos estados de opinión, y en suma, con la totalidad del gran problema político, económico y social de nuestra gran Antilla.

Sería igualmente injusto y revelaríamos modo muy superficial de conocer y apreciar sucesos que tan profundamente se enlazan con el arduo problema político de Cuba, achacar la responsabilidad de la división de ese partido al Sr. Cánovas, porque en su época se produjo el movimiento económico; al Sr. Maura, porque en la suya tuvo lugar el movimiento reformista, ó a cualquiera de los otros gobernantes españoles que se encontraron al frente de los asuntos públicos en los diversos periodos en que esa división se produjo.

Ese, como otros muchos sucesos que son interesantes exponentes de la naturaleza y carácter de las cuestiones allí planteadas y factores de importancia en el estudio de tan complejo problema, debe dejar de ser arma para la lucha de los partidos y de las personalidades y constituir para todos materia de sereno examen y de útil estudio, con lo cual ganaría, tanto como con el contrario sistema pierde, el conocimiento general de la nación sobre los asuntos de Cuba y nos encaminaríamos todos a la mejor resolución de los gravísimos problemas que con caracteres harto serios se hallan planteados en aquella isla.

Pero para ello necesario es que el punto de partida, en cuanto respecta a la apreciación de hechos, resulte expuesto no en pugna, sino de acuerdo con las resultancias históricas.

En tal sentido bueno es que quede determinada la historia, fecha, fases y antigüedad de la división del partido unión constitucional, de la cual, como testigos de mayor excepción, por haber en todo ello tomado activa y constante parte, dejamos hecha en estas líneas sucinta relación.

E. DOLZ.

DESDE SAN SEBASTIÁN

Las primeras lluvias.—El circo de moda.—Concierto en Miramar. Una frase de la reina Natalia.—Las sábanas de Rousseau.

(POR CORREO)

OCTUBRE 3.

¡Lluve! Parece increíble. Cesarán las fiebres gástricas que determinó la sequía prolongada. La montaña reverdece. Los campos cobran vida. Las arboledas se desprenden de la hoja seca tantas veces cantada por los poetas lorones.

San Sebastián vuelve a sus tradiciones. Aquí la lluvia es constante; aquí la lluvia es salud. El mar tranquilo, como balsa de aceite, se revuelve en su inmenso lecho, donde parecía dormir una larga siesta, y se muestra con todas sus soberbias y grandezas.

La población ha resuelto un problema que tomaba ya proporciones y hechuras de conflicto: se llena el depósito de Chorizqueta y hay agua que beber. Con ello desaparecerá de las calles los jarros de los lavabos, las marmitas de las cocinas y cien cacharros por el estilo que las maritonas llevaban a llenar a las fuentes públicas, en las que se veían colas como las del Banco ó las de un bajá.

La policía urbana que un tiempo fué aquí modelo, había llegado a un extremo deplorable. Saltaba a la vista la necesidad de aplicar la frase famosa de Jimenez Delgado: Había necesidad de barrer mucho y barrer bien.

Las bocas de riego han sido durante el verano cosa inútil. Cuando más, aparecía la cuba municipal, refinamiento de los progresos debidos a Sabatini, esparciendo gotas de agua sobre el sediento suelo.

Las calles brillan como un espejo. La ciudad tiene la hermosura de la limpieza.

**

El Circo está abierto. Lo que no logró una aceptable compañía de ópera, ni alcanzaron los coros del Volga y del Don, lo ha conseguido la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y coreográfica del Sr. Alegria. El apellido del empresario da la nota de las funciones. La taquilla rinde pingües ganancias. Los martes y viernes son días de moda y en el Circo están las muchachas más lindas de San Sebastián, especialmente en palcos y plateas. Sus encantos toman mayor relieve con ese elegantísimo vestir que las distingue.

Libre Dios de seguir por este camino. No quiero que se diga que con mis crónicas aliento el lujo. Jamás han seguido ese rumbo. Por el contrario, tentaciones me han dado de subir alguna que otra vez al púlpito sin licencia de ordinario y clamor contra ese cáncer de las sociedades y de los pueblos en decadencia. Yo soy de los que opinan que las muchachas de San Sebastián son muy bonitas con lujo y sin él, y es que la verdadera hermosura está en la corrección de líneas, así en los perfiles del cuerpo como del alma, y no en los trapos más ó menos costosos y llamativos.

Este es y ha sido siempre mi parecer. Quien a mis modestos trabajos de prensa dé otro alcance, se equivoca y no me ha

entendido, a pesar de que suelo decir las cosas claras.

Los días de moda en el Circo donostiarra se parecen mucho a los martes del Circo de la Plaza del Rey. Tal es la afición que hay aquí a este género de espectáculo, que el público resiste, contento y holgado, la temperatura del frito. Todas las localidades se ocupan. Los hermanos Briator copian el ejercicio de aquellos chinos que hacían en Price simultáneos ejercicios con la risa dibujada en sus semblantes. Miss Clotilde Musto presenta una colección de cacaúas que hacen ejercicios gimnásticos y muchas monadas. La misa no está mal ni de carni de trajes. Hurgini en sus juegos malabares es de lo más notable que se ha visto. Los clowns Tonino y Antonet caen en gracia y hacen reír, y la Geraldine se exhibe con la aparatosa elegancia que le es propia.

**

A oídos de S. M. la reina había llegado que el Sr. Pastorin, comandante del crucero *Luzón*, recordando sus tiempos de muchacho, había cantado en íntima tertulia con gran deleite de los que lo oyeron.

Pastorin tiene excelente voz de tenor, descuidada en el trascurso de doce años. Las rudas tareas de la vida de mar y los estudios constantes a que se dedica, no le habían dejado tiempo para cultivar el arte con esmero.

A ruegos de la angusta dama, se reunió en el martes en Miramar el comandante del *Luzón*, el coronel de artillería Sr. Novella, su señora y su hija Carmen, que a sus muchos encantos une la cualidad de ser una excelente pianista.

La escena íntima en que cantó Pastorin se había trasladado a la morada regia. En el gran salón de Miramar se improvisó un concierto. Pastorin fué digno intérprete de Testi. Dijo muy bien las preciosas romanzas *Vorrei morire*, *Música prohibita* y *Pobre mamma*. Le acompañó al piano Carmen Novella, que luego interpretó con maestría *La Fileuse* y dos valse de salón, y ambos artistas merecieron los mayores elogios de la familia real, único auditorio que tuvieron, a más de algunas personas de la alta servidumbre.

Carmen Novella y Pastorin salieron encantados de la regia mansión. S. M. estuvo amabilísima con ellos oyendo varios números del reducido programa, ligeramente apoyada en el piano. Si Pastorin no tuviese carrera, ni otros recursos, hubiera podido vivir con el arte de modo espléndido. La mayoría de los que le tratamos hace muchos años no teníamos la menor sospecha de que fuese un excelente tenor.

**

El *interview* pasó de moda. Ya en muchos casos inspira verdadero horror. Prueba al canto.

Después de la campaña de Santa Ageda, al lado del presidente del Consejo de mi-

nistros, vino Angel Muro a esta corte de verano representando al *Nacional*. Cuando la reina Natalia de Servia abandonó su residencia de Bidart para hacer una visita a la angusta madre de D. Alfonso XIII, creyóse Muro en el caso de obsequiar con flores a la bella dama en nombre de la redacción.

Dicho y hecho. Faltaban unos minutos para la partida del tren que debía conducir a Francia a la reina Natalia. El gobernador de Guipúzcoa, Sr. Irazabal le anunció el presente en estos términos: —Señora: un redactor del *Nacional* de Madrid, desea el honor de ofrecer un ramo de flores a S. M.

La reina Natalia contestó en seguida: —Está bien; lo agradezco mucho; ¡pero por Dios, que no haya *interview*!

**

Un conocido comerciante de Madrid, con cuya amistad me honro, ha estado unos días en Biarritz ocupando las mejores habitaciones del hotel que fué palacio de la emperatriz.

Los fondistas suelen explotar hasta la historia en su favor. El de *Palais-Biarritz* no deja de tener presente que bien vale la pena de recargar con unos francos la cuenta de sus huéspedes que duermen ahora bajo el mismo techo que en sus días más felices lo hizo la ilustre dama española que compartió la vida con Napoleón III.

Tanto honor —decíame el amigo a quien aludo— me ha costado cien francos diarios.

Esto me trae a la memoria una historieta de Ginebra. Un viajero práctico en la vida y con la bolsa repleta, llegó a uno de los hoteles. El fondista quiso desde luego instalarle en las mejores habitaciones, y haciendo su negocio, decía a su huésped: —¿Ve usted ese gabinete? Pues ahí pasó noche enteras de estudio y de trabajo el inmortal Rousseau.

En su charla incesante seguía haciendo su artículo sin dejar al viajero meter baza. —¡Ah! ¡En esa cama que va usted a ocupar, expiró el insigne escritor!

El huésped, aprovechando un *calderón* del fondista, necesario para respirar, le atajó diciendo: —Supongo, amigo mío, que habrán, ustedes, mudado las sábanas.

AGUILAR.

LA PRENSA EXTRANJERA

Italia.

El Sumo Pontífice recibió el 29 de setiembre a algunos periodistas católicos que le entregaron un rico álbum y una limosna de 15.000 francos. Uno de aquellos, en el curso de una afable conversación, se hizo eco de los rumores de conciliación entre el Quirinal y el Vaticano.

Primeros es preciso que se reconozcan todos los derechos del Papa —contestó León XIII sin vacilar.

Después otro publicista clerical pidió a Su Santidad la bendición para un compañero liberal.

—Si le daré la bendición para que se

convierta en periodista católico. No le bendigo para que siga combatiéndolos.

Turquia.

Parece que se ha descubierto por la policía de Constantinopla una pavorosa conspiración de armenios y macedonios para volver el palacio del sultán.

Andan en la danza subterráneos, puñales, bombas, manifiestos revolucionarios, y no solo a la vida del sultán, sino también a la del visir y a la de algunos funcionarios armenios se trataba de atentar.

El gobierno turco ha hecho desmentir estas noticias, que al parecer proceden de la embajada inglesa. Lo que sí es seguro es que entre el elemento tradicionalista, ó sean los turcos viejos, el sultán pierde simpatías y respeto a medida que se le ve más débil contra las reclamaciones é ingerencias de las potencias cristianas.

Palestina.

No es que suceda nada en la Tierra Santa; sino que un publicista yankee propone muy en serio, en un periódico muy serio también, que se reintegre a los judíos, que andan desparrramados por esos mundos, en el dominio del país de sus abuelos. Una vez acomodados allí los que cogiesen, constituirían una república, cuyo gobierno tendría además el encargo de ser árbitro imparcial en todos los conflictos que surgiesen entre todas las potencias del Universo.

Por descabellado que parezca el propósito, conviene saber que hay en Chicago un riquísimo tocino, que acaba de hacer un viaje a Tierra Santa, y ha comprado a bajo precio gran extensión de terrenos a orillas del lago de Galilea, que se propone vender a los judíos en su próxima vuelta a la tierra de promisión, por supuesto con una moderada ganancia. *Relata refero.—G.*

CARRERAS DE CABALLOS

REUNIÓN DE OTOÑO

La Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España ha publicado el programa de las carreras que se celebrarán en el Hipódromo de esta corte los días 29 y 31 de octubre y 4 y 6 de noviembre, a las dos y media de la tarde.

He aquí un extracto de dicho programa:

Primer día.

Península, premios, 1.000 pesetas.—*Ensayo*, 1.500.—*Premio Vieja*, 1.250.—*Militar tisa*, 500.—*Premio Obelisco y Steeple chase*, 1.500.

Segundo día.

Criterion, 1.000 pesetas.—*Precos*, 1.750.—*Militar tisa*, premio de S. M. la reina, 2.000 pesetas.—*Gran handicap de otoño*, 2.500.

Inscritos: «Ducaty» y «Libertin», de G. Garvey; «Pill», de G. Lu; «Ladino» y «Pretendiente», de Villamejor; «Dictador», de Mejerada.—*Salto* (vallas), 1.000 pesetas.

78

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL DOCTOR MONT-DORE

75

isa en compañía de aquella mujer de que debía estar orgulloso, y a la que miraba con versión, como un obstáculo a su libertad y a rémora a su ambición insensata.

Era para él un suplicio no poder seguir a Elena, cuya frialdad le exasperaba, verse obligado a dejarla libre para hablar con rivales gigantados por su imaginación, con aquel l'Aubagny victorioso, cuya triunfal sonrisa le irritaba.

Si el barón estaba allí, no podía ser más que por ella; Fabregues no lo dudaba. El era a quien había visto en la torre de Murols, el quien había facilitado la entrada a Elena en el Casino, procurando a peso de oro los disputados billetes.

¿En dónde estaba? No lo había podido averiguar.

Se le figuraba en algún hotel, esperando a D'Aubagny para demostrarle su gratitud, ceñiendo ante las ofertas de aquel alegre vividor, dando oídos a los devuestos con que el barón se complacía en zaherirle.

Al hallarse en su habitación con Matilde, leyó en el semblante de ésta una desconfianza, una frialdad, una inquietud cuya causa no conocía ni se atrevía a preguntarla.

Se equivocó acerca de ella.

Su mentira respecto de Elena había despertado en Matilde algunas sospechas, que ocultaba; era demasiado activa para descender a cierto linaje de interrogatorios; pero su frente se nubla. Pasada la excitación de la noche, cayó en el abatimiento que sigue a un esfuerzo escesivo.

Fabregues atribuyó su frialdad a los consejos de la señora de Breville y del barón D'Aubagny.

Sentado en un extremo de la habitación mientras Juliana ayudaba a su señora a desnudarse, reflexionaba sobre las palabras de Jordal y de los otros médicos.

Recordaba la frase de éste: «Yo espero».

El no quería esperar. La inocente criatura que se había entregado a él en un momento de fiebre, no merecía gracia ante él.

Era preciso abreviar.

Sabía demasiado que, según todas las probabilidades, la aplicación del remedio famoso de Koch, unos días después, pasaría por un verdadero asesinato.

Y en realidad era un asesinato lo que se proponía.

Para salir airoso solo disponía de un instante.

advertió que no disimulaba bien sus impresiones, y procuró estar sobre sí.

Se aproximó a Matilde, le tomó una mano y la llevó a sus labios, después de apretarla un instante entre las suyas.

Era cerca de media noche; el día había sido largo para la infeliz mujer.

—Debes estar fatigada—le dijo,—duérmete. Y salió a pasear por las calles.

El concierto había trasladado a Mont-Dore la animación de los boulevares de París en las hermosas noches de verano.

El parque estaba animadísimo. Fabregues lo recorrió esperando encontrar a Elena.

Esta estaba ya lejos.

Caminaba por el camino de Murols, en compañía de su pariente, en un carro tirado por un vigoroso caballo del país.

Fabregues no podía, pues, verla.

En cambio, en el instante en que pasaba al lado de un mazo de verdura, oyó una voz bien conocida.

Esta voz era de hombre, y decía: —Hay que desconfiar y no dejarla en tales manos.

—¿Creéis eso?—preguntó una voz de mujer. —No me atrevo a decirlo lo que sé... La casualidad me ha revelado un secreto, y me es imposible callar... Tened cuidado... Ese hombre no la quiere.

—¿El? —Ama a otra.

—¡Qué malvado! Quisiera dudar aún... Entonces sería un monstruo.

—Al menos es un ambicioso temible.

—¡Dios mío!

—Llévala con vos sin pérdida de tiempo, a costa de lo que sea.

Los dos paseantes, que se habían detenido en la sombra, se pusieron en marcha y siguieron disintendiendo en un tono de voz que no permitía oír lo que decían.

Pasaron cerca de Fabregues oculto en el ángulo del mazo.

No necesitó verlos para reconocerlos. Eran D'Aubagny y la señora de Breville. Fabregues les siguió hasta el hotel, donde les vio entrar y, nervioso y agitado, se dirigió a la quinta «Elena», nombre acusador, después de haber vagado un momento a la ventura.

Al llegar, encontró con Sulpicio, que también bien volvía de presenciar el concierto desde fuera, en un cafetín de la calle de la Gare, y le anunció que había llegado de Berlín lo que el doctor esperaba con tanta impaciencia.

Paris y del mundo iban a cantar en un concierto de beneficencia.

El doctor Jordal veía recompensados sus afanes.

Véase el admirable programa de aquella noche:

PRIMERA PARTE

1.º Escalais.—*Estancias*, de Flezier; *Ave-Maria*, de Gounod.

2.º Mme. Silvia Rebel.—*Bolero de Las Visperas Sicilianas*.

3.º Melchisedec.—*Romanza de El Perdón*, de Ploermel.

4.º María Roze.—*Aires de Las bodas de Fivaro*.

5.º Talazac.—*Balada de El rey d'Is*.

6.º Mme. Dufrene y Dubulle.—*Duo de los Hugonotes*.

7.º Mme. Theodorini.—*Aire de Hernani*.

8.º Rosa Carón y Sellie.—*Stigur* (4.º acto).

SEGUNDA PARTE

9.º Mme. y M. Dereims.—*Duo de Fausto*.

10.º Mme. Escalais.—*Aire de Roberto el Diabolo*.

11.º Villaret.—*Plegaria de La Judía*.

12.º Mme. Albani.—*Lucia*, escena de la locura.

13.º Melchisedec y Ad. Patti.—*Duo de Rigoletto*.

14.º Mme. Fides Devries.—*Aire de El Cid*.

15.º Gayarre.—*Gran aire de La Africana*.

16.º Ednardo, Juan de Rezke y Lassalle.—*Terceto de Guillermo Tell*.

Mont-Doré triunfaba.

Todo el país había respondido a su llamamiento.

A las ocho y minutos, en el instante en que el prefecto entraba en su palco, seguido de las autoridades, la orquesta comenzó la *ouverture de Mireville*.

El doctor Jordal, de etiqueta, apareció con aire modesto en la sala, sentándose en un sencillo cogin.

Desde allí pudo contemplar la concurrencia, que era compacta y distinguida.

En la *fosca de los leones*, palco reservado a los médicos de Mont-Dore, estaba todo el cuerpo médico de la población.

La crónica no dice quien fué el inventor de su frase, quizá porque la mayor parte de los

que allí se reúnen se miran de reojo y no se saludan.

El doctor Fabregues se presentó con aire muy sombrío y descontento.

Hé aquí la causa.

Momentos antes había llevado a su mujer al teatro, y cuando penetró llevándola del brazo en el salón de la fiesta, tuvo dos encuentros que le irritaron.

Primeros cruzóse con él una joven hermosísima, llena de salud, y a presencia de ella. El doctor no pudo reprimir un estremecimiento.

Era Elena Brunoy.

Matilde advirtió el movimiento de sorpresa de su marido a la vez que observó la profunda mirada que le dirigía la joven con singular persistencia.

—¿Conocéis a esa mujer?—le preguntó a Fabregues.

—¡Yo!... Creo haberla visto una ó dos veces en Mont-Dore... Ignoro su nombre.

Matilde quedóse pensativa.

Era imposible que su marido no conociese a aquella mujer. Hay miradas que no engañan, y la que Elena dirigió a Matilde era de las que expresan una rivalidad, un vivo desec de conocer a la persona a quien se dirigen.

D'Aubagny había enviado a Elena dos asientos de la primera galería, con esta carta: «No rehuséis. Sería dichoso pudiendo veros un instante.

VUESTRO AMIGO.»

Fabregues no había llegado al final de sus sorpresas.

Algunos pasos más adelante, Matilde le abandonó repentinamente para arrojarse al cuello de una señora que iba del brazo de un gentleman de irreprochables maneras y de imponente figura y ademán.

Era D'Aubagny que llegaba al concierto con la señora de Breville.

Los dos hombres se miraron como enemigos, pero el barón era demasiado hombre de mundo para no disimular los sentimientos de que le inspiraba el médico, evitando explosiones inútiles.

Las dos parejas cambiaron algunos cumplidos y entraron inmediatamente en el teatro.

La localidad de la señora de Fabregues se hallaba a la entrada de los sillones de orquesta y D'Aubagny fué bastante afortunado para poder cambiar la que él tenía y hallarse al lado de la pobre mujer, a quien su marido había abandonado discretamente a las expansiones de la familia.

La tía colmaba de caricias a la sobrina.

Edición de la mañana

CUBA



El teniente coronel D. Antero Rubin de Delis, herido en un maslo combatiendo bizarramente a la cabeza de 700 hombres y contra 3.000 insurrectos en la acción sostenida ha pocos días en el Potrero de las Varas (Sancti-Spiritus), es un pundonoroso y bravo militar de linajuda familia gallega.

El teniente coronel Rubin es sobrino además del general D. Leoncio Rubin que alcanzó honrosos laureles en Africa y fue grande amigo de los generales O'Donnell, Prim y Concha y de los marqueses de la Vega de Armijo y del Pazo de la Merced.

Nuestro biografiado, cuyo retrato encabeza estas líneas, mostró desde muy joven sus aficiones por la carrera de las armas, y a los diez y seis años se escapó siendo cadete y se fué como voluntario a Cuba durante la pasada guerra, volviendo a los pocos años con el grado de teniente.

Más tarde regresó a Cuba ya en posesión del grado de capitán, ostentando en el pecho diversas condecoraciones.

También marchó como voluntario a la campaña del Norte, tomando parte en las acciones de Estrella y Somorrostro, alcanzando nuevas cruces y el grado de comandante por su heroico comportamiento.

Cuando lo de Melilla se ofreció igualmente voluntario, no accediendo el ministro a su pretensión.

Ultimamente era comandante militar de Luy, y solicitó su pase a Cuba para tomar parte en la actual campaña, y apenas llegado a la isla entró en fuego.

Los partes oficiales dan cuenta detallada de la acción del Potrero de las Varas, y no hemos de repetir aquí lo que ya conocen nuestros lectores.

El teniente coronel Rubin se ha hecho acreedor a una buena y honrosa recompensa por este acto de su vida militar.

El bizarro teniente coronel posee además de las condecoraciones militares ganadas en campaña, varias civiles, y entre ellas la gran cruz de Villavieosa de Portugal y la del Cristo del mismo país.

Soldados como Rubin honran la patria que les dió el ser.

Defensa de Arimaó. He aquí cómo cuenta la prensa de Cuba el ataque y defensa de Arimaó: Arimaó tiene cuatro fortines: tres en los extremos del poblado y el cuarto en el

centro, donde están la población y el comercio más concentrados. Se presentaron por la mañana unos 16 insurrectos desafiando a los de los fortines a salir a batirse con ellos a campo raso, pretensión que no debió ser y no fué oída. Era una de las estratagemas de mala ley, frecuentemente empleada por los valentones, que huyen cada vez que se las tienen que haber en regla de proporción con los que los persiguen, y que se convierten en héroes cuando son veinte ó más contra uno.

Fracasado el plan, intentaron sorprender el poblado, atacando a los tres fortines desde las siete y media a las nueve de la noche. Pero estaban ya allí la guerrilla del batallón de Marina y los movilizados, que los repelieron con pérdidas que ocultaron, saliendo de la refriega heridos el sargento Torres y un soldado.

Otro combate.—Noticias sueltas.

Telegramas recibidos de Cuba dicen que el lunes último sostuvo el teniente Varela, con fuerzas de su mando, una reñida lucha con la partida Lazo, en el ingenio de Saratova (Villas).

Además del parte que los nuestros tuvieron ocho heridos, quedando costoso el teniente Varela, y que los insurrectos sufrieron muchas bajas.

Dícese que ha muerto en Quemados de Güines el cabecilla Rafael Arce, que resultó herido en el combate de Mordasos.

La fuerza de los temporales tienen incomunicada la Habana con la provincia de Pinar del Río, y por esta causa no se tienen nuevas noticias del estado en que se halla el crucero Calón, varado en los Colorados.

Telegrafían también de Cuba que el 29 del pasado salió un convoy de Santa Clara para Manicarguá, escoltándolo el general Suárez Valdés con 1.500 hombres.

Las partidas de Roloff, Suárez, Serafín Sánchez, Zayas y otras, en número de 3.000 hombres, se reunieron para atacar al mencionado convoy; pero se conoce que, a pesar de su superioridad numérica, no se atrevieron y dejaron al convoy llegar a su destino sin molestarle en el camino.

UN MOTÍN DE CONSUMOS

(POR TELEGRAFO)

Palma de Mallorca 4, 4º 0 m. Anoche hubo un motín en la puerta de San Antonio de esta ciudad.

Los dependientes de consumos sorprendieron un carretón cargado de vino que se trataba de introducir fraudulentamente.

Los del resguardo decomisaron el género, exigiendo 20 pesetas en depósito para dejar en libertad al vehículo.

Pidió el dueño de éste, recibo de dicha cantidad; negáronse los empleados a esta petición originándose con tal motivo una agria disputa entre ambas partes.

El ruido de las voces atrajo gran número de curiosos que comenzaron a dar gritos de ¡fuera!

El dueño del carruaje, aprovechando la confusión, trató de huir con el vehículo y entonces uno de los dependientes le disparó un tiro de revólver que hirió en la mejilla a uno de los curiosos.

—Es una soberbia criatura,—decía el segundo. Chocagne preguntó a Fabregues: —¿No es esa la muchacha a quien fuisteis a ver a Muroles el año pasado?

—Es una vecina de París,—respondió negativamente el gascón. —¿No estaréis celoso?

—Nada de eso. Además se podía decir a Fabregues cuanto se quisiera; su atención y su espíritu estaban fijos en Elena, que evitaba sus miradas con tanta obstinación como él ponía en mirarla.

Rosa Carón y Sellier lanzaron al público entusiasmado las últimas notas de la admirable escena en que Brunequilla arroja sus flores de verbena al agua.

Entonces el público rodeó el fiato lanzando piedras que destruyeron las ventanas, y no contentos con esto trataron de asaltar el pabellón a cuyo efecto rompieron la cerradura de la puerta. Ya iba a penetrar por ella el pueblo furioso y sin duda hubiera ocurrido una sangrienta escena si no aparecieran fuerzas de la guardia municipal montada y de la benemérita. Los jefes de ambas consiguieron calmar los ánimos con lo que el pueblo se retiró quedando detenidos tres sujetos.

De la refriega resultaron heridos en la mejilla derecha, un joven de 17 años, un guardia municipal en la frente, de una pedrada, y un dependiente apaleado que salió gravemente contusionado y con una herida en la frente.

La caseta tiene completamente destrozada puerta y ventanas. Se atribuye el tumulto a la tirantez de relaciones entre la empresa arrendataria de los consumos y el público por las medidas extremas tomadas por aquella contra el matut.—Gelabert.

DESDE SIGÜENZA

Octubre 3. Esta noche celebra en Santa María de Huerta una reunión el partido carlista, a la que habrán asistido las juntas que tiene en esta comarca. El Sr. Mella dirigirá la palabra a los circunstantes.

—Mañana da principio la feria de San Francisco en esta ciudad, una de las más importantes de la provincia. Nótese mucha afluencia de forasteros.

—Más sobre el crimen de Argecilla: Según autorizados informes, parece ser que de la autopsia practicada en la víctima se ha deducido que el tiro que recibió el infelice, luchando con el Sr. Serrada, fué penetrando la bala en el estómago, con dirección de abajo arriba, llegando aquella hasta la paletilla, después de traspasar la región del corazón, notándose una contusión cerca de la nuca que se produjo al caer uerto sobre el pavimento.

De ahí se saca la consecuencia de que el uerto se hallaba sobre el Sr. Serrada, ambos en el suelo y luchando; y aquí, ya herido, pudo sacar el revólver y disparar el tiro que dejó cadáver a su contrincante.

EL PARTIDO CARLISTA

El marqués de Cerralbo ha declarado, según escribe un redactor de El Liberal, que está de acuerdo en absoluto con las declaraciones hechas por el Sr. Mella en su último discurso.

Afirma que tienen los carlistas seguro el triunfo en más de 90 distritos. En cuanto a la actitud de este partido durante la guerra de Cuba, dice el señor marqués de Cerralbo:

—Mientras duren las circunstancias que la tienen en lucha, ha de poner en nuestros ataques una tregua y en nuestra lengua casi un sello. No soy yo pesimista. Pienso que nuestras tropas pacificarán en fin a Cuba; pero pienso también que mientras tanto ese no llegue, todos los partidos deben ayudar y respetar al gobierno, sea cual sea. Es un deber de patriotismo, que nunca olvidarán los carlistas.

—¿Y si la situación presente dura?

—Esperaremos.

—¿Y si se prolongase?

—Esperaríamos siempre.

—¿Y si...?

—No; yo no puedo creer sino en el triunfo de la patria; pero si tanto se dilata éste, si tantas torpezas presenciáramos, si tantos descalabros víramos, el partido carlista dejaría por patriotismo la actitud que ahora por patriotismo tiene, y meditaría en reposo, y obraría en conciencia, buscando un procedimiento, el que fuere, el que se necesitase para salvar la patria.

LOS OLIVAREROS DE JAÉN

Cuestión importantísima es para la provincia de Jaén la depreciación cada vez más creciente que está sufriendo lo que constituye la principal riqueza de aquella comarca, el aceite de oliva.

Basta conocer el precio que actualmente tiene el hectólitro de este caldo, las existencias y la calma de nuestros mercados, para comprender la previsión de la defensa de tan considerables intereses.

Con este objeto la Sociedad Económica de Amigos del País de Jaén ha dirigido al ministro de Fomento una exposición, solicitando:

Que por el gobierno se gestione la conversión de los actuales Pósitos en Bancos agrícolas ó que el Banco de España extienda sus operaciones al crédito agrícola.

Que se obtenga de las compañías de ferrocarriles rebaja prudencial, por unidad de peso y recorrido, para el aceite de oliva.

Que se revisen las cartillas evaluativas, recargando la tributación de los productos que con el de la oliva compiten, y minoración del tributo al olivo impuesto.

Que se obtenga rebaja en el impuesto de consumo.

Que se verifique la instalación de estaciones etnológicas en el extranjero, para abrir mercados, donde se exporte.

Que se eleven los aranceles en la importación del sésamo, cacahuet y demás semillas, y en los derechos sobre las grasas animales.

Que se recargue la tributación a las fábricas de aceites que no sean de oliva.

Seguramente el Sr. Bosch atenderá con preferencia la importantísima petición de la Sociedad Económica de Jaén.

EL REY DE PORTUGAL EN ESPAÑA

POR TELÉFONO

San Sebastián 4, 12º 49 m. El rey de Portugal, acompañado de su alta servidumbre, del gobernador, alcalde y presidente de la Diputación, ha subido a Igeldo, contemplando desde la cruz el hermoso panorama que se ofrece a la vista en aquel punto.

Al regreso rebasó en el paseo de la Concha, esquina a la calle de Urbista, el caballo que montaba el caballero Sr. Viana.

El animal cayó al suelo, cogiendo debajo la pierna derecha al Sr. Viana, que se produjo una fuerte contusión, siendo auxiliado en la farmacia de Aguirre Zabala.

La lesión no es de importancia y el señor Viana fué conducido en coche a Miramar.

El rey D. Carlos bajó del carruaje con su ayudante a enterarse del estado del caballero.

El caballo sufrió una herida en el pecho. —Aguilar.

San Sebastián 4, 12º 54 t.

El rey Carlos ha visitado el palacio de la Diputación. Recibió allí el presidente de la corporación al frente de varios diputados.

El rey admiró los suntuosos salones del edificio y encabezó el album que le presentaron, escribiendo con letra inglesa muy cursiva, lo siguiente:

AZCÁRRAGA Y CÁNOVAS

NOTICIAS POLÍTICAS

POR TELÉGRAFO

San Sebastián 4, 11º 40 m. El presidente del Consejo dice que el proyecto de envío de refuerzos a Cuba no constituye parte del objeto del viaje del general Azcárraga, pues en este asunto todo está pendiente y resultado de antemano.

Se enviarán 25.000 hombres a la gran Antilla, pero por ahora nada hay que hacer.

Dentro de veinte días comenzará el período que podría llamarse ejecutivo de la campaña, siendo de esperar que todo salga bien, como en el primer envío de fuerzas.

Ha llegado el general Azcárraga, que vestía uniforme de campaña.

Esperaban al ministro en la estación los generales López Pinto, marqués de Sierra Bullones, López Illana, Bruzon y Gómez

Al terminar, despidióse de la reina el duque de Seo de Urgel, que salió a las tres de la tarde para el Havre y Cuba.

El monarca portugués firmó en el album particular de la reina.

Al dirigirse al hotel de Londres se despararon inñinidad de cohetes en todo el trayecto.

La reina, acompañada por el rey Carlos, estuvo después en el rompeolas, dirigiéndose a seguida a la estación para despedir en el andén al monarca lusitano.

D. Carlos, al pasar la frontera, recobrará el incógnito, usando el título de conde de Barcellos. Este fué el primer título que llevaron los duques de Braganza.

Toma el nombre de la villa en donde radica el castillo ó casa solariega de los Braganza.

El conde de Macedo, ministro de Portugal en España, acompañará en su viaje al rey D. Carlos.

El barón de Hertega llegará el lunes de Cintra.

El general Martitegui y el coronel Flores irán hasta Irún, y volverán para comer esta noche en Miramar.

El rey firmó en el album del hotel de Londres, escribiendo: El rey D. Carlos. 4 Octubre de 1895.—Aguilar.

San Sebastián 4, 4º 40 t. El cuerpo diplomático ha cumplimentado al rey de Portugal, dejando tarjetas en el hotel.

Coméntase el hecho de no haber sido invitado al banquete los embajadores y jefes de misión. Atribuyese esta omisión a una cuestión de etiqueta que aún no ha sido resuelta.—Aguilar.

San Sebastián 4, 4º 40 t. Desde el rompeolas fueron los reyes a contemplar la estatua de Oquendo.

Después marcharon a la estación. Como anunció, no formaron las tropas.

Como anunció, no formaron las tropas. A las cuatro de la tarde salió el rey de Portugal para Francia, siendo despedido por S. M. la reina.

SOBRE MAURA

San Sebastián 4, 12 t.

Comentando el Sr. Cánovas la réplica del Sr. Maura, publicada en un suelto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a las observaciones hechas anteriormente por el jefe de los conservadores al discurso de Palma de Mallorca, ha dicho:

«El sistema de gobernar a los pueblos sin recurrir a otros medios que a un puro amor hacia el poder, lleva derechamente a la anarquía.»

«Por fortuna, los hombres del partido liberal, alocacionados por la experiencia, son, por regla general, hombres que tienen principios de gobierno. Por eso dentro de la Restauración han constituido situaciones de orden.»

«Los procedimientos empleados por el señor Maura a Cuba son los mismos que causaron en la Península las desdichas del 20 al 23, las turbulencias del 56 al 58 y el período ruinoso y anárquico del 68 al 75.»

«Se toleró en Cuba la propaganda y defensa del principio separatista, cosa que ninguna nación civilizada consiente. Francia no ha permitido trabajo alguno separatista en Niza, ni Alemania en Alsacia-Lorena.»

«Maura es responsable de haber abierto abismos entre los españoles de Cuba, convirtiendo las pequeñas diferencias que hubo entre el marqués de Casa Moret y el conde de Galarza, en verdaderas persecuciones de unos contra otros.»

«Hablando así, salvó siempre las intenciones patrióticas del Sr. Maura respecto a Cuba, reconociendo que había procedido como lo hizo por considerar que era lo más acertado.»

«Me limito a decir, añadió, que se ha equivocado, y lo mismo digo del general Calleja.»

«De éste nada puede desconocer que es un soldado leal de la patria; pero aceptó cuando se fué a aquel gobierno instrucciones que le dieron para su gestión, y dichas instrucciones no eran buenas.—Aguilar.»

VARIAS NOTICIAS.

San Sebastián 4, 11º 40 m. Hablando el Sr. Cánovas respecto a las noticias de la prensa sobre probable regreso a la Península del general Blanco, dijo:

«Su proceder en Filipinas es de grandes éxitos. El general Blanco méstrase contento allí, y el gobierno altamente satisfecho de él. Que por motivos de salud quiera venir, el gobierno lo ignora.—Aguilar.»

ASOCIACIÓN para la enseñanza de la mujer.

La matrícula de alumnas para el año escolar que empezó el día 1.º asciendo hasta ahora a 222, a saber: en primarias, 94; en segunda enseñanza, 19; en institutrices, 10; en preparatoria, 63; en comercio, 4; en especial de francés, 3; en inglés, 2; en canto, 7; en corte y confección, 13; en labores, 1; en solfeo y piano, 6.

Las lecciones en institutrices, comercio é idiomas empezarán el lunes 14. Las demás se hallan ya en ejercicio.

«Signe para todas las enseñanzas abierta la matrícula. Pero está en suspenso el ingreso de nuevas alumnas en la preparatoria, por exceder el número de las matriculadas de la dotación respectiva a esta escuela.»

«Se ha abierto la matrícula para una nueva clase de francés, que funcionará en las horas de tarde ó noche, á sea desde las cuatro en adelante.»

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 3, según el Observatorio de Madrid, fué de 24 grados; la mínima, de 18°.

que una piedad sincera y casi un deseo de hablarla.

En efecto, al mirarla Elena, estuvo casi á punto de decirle: —Tened cuidado.

Los ojos de Fabregues, que buscaban inútilmente los suyos, su faz sombría, su actitud, la habían impresionado.

—Ya ves como hemos vuelto,—le decía,—traigo á D'Anbagny.

El barón había salido de su conversación con Elena Brunoy en las ruinas de Muroles, hondamente emocionado.

En honor de la verdad, las revelaciones de Fabregues no le habían enseñado nada nuevo. Pero Fabregues se había revelado á él en aquella confidencia tal como su instinto se lo había presentado, ambicioso, sin escrúpulos, capaz de todo para conseguir su fin.

Al salir de Muroles, D'Anbagny se había propuesto advertir á su amiga y pariente, la baronesa de Breville, y ponerla al corriente de la situación.

Pero después le asaltaron escrúpulos y dudas. Se preguntó si tenía el derecho de revelar lo que por casualidad había descubierto, y decidió á seguir la marcha de los acontecimientos, procediendo con energía si llegaba el caso á un serio peligro.

Aprovechó, pues, la ocasión que el concierto le ofrecía para volver á Mont-Doré, llevándolo consigo á la señora de Breville.

Aquel viaje le proporcionaba dos ventajas: vigilar á Fabregues y adquirir noticias por los muchos amigos que tenía, Jordal, entre ellos, á quien veía en París todos los inviernos y en quien tenía gran confianza.

Y además, el placer de encontrar á Elena, á la que había enviado billetes, pagando á peso de oro.

Decididamente, la joven producía en él un efecto extraordinario y nuevo.

Cada vez se apoderaba más de su espíritu, dominándolo por completo.

El subscumbia sometiéndose en aquella dulce embriaguez, é que se creía invulnerable al amor, al modo que Mitridates, en fuerza de absorber venenos, los había hecho impotentes contra él.

No era, ciertamente, una pasión violenta; pues D'Anbagny, por su especial género de vida, estaba blindado contra semejantes arrebatos, pero estaba verdaderamente seducido por la joven.

Así, mientras escuchaba las armonías del concierto, tenía fija las miradas en la galería donde se encontraba su ídolo.

Pero no era él el único á quien le llamaba la atención.

En la fosa de los leones, en frente de la cual se hallaba la joven, se dirigían á ella una porción de gemelos.

Chocagne y Sabat discutían.

Jordal dijo á Fabregues: —Supongo que no ensayareis la invención de ese alemán en ella.

—Pero... —Sería una gran torpeza y una grave falta. —¿No teneis fé?

—No. —Yo absoluta. —Es preciso esperar... nada apremia, porque por el momento no hay peligro.

—¿Esperais salvarla? —Lo espero. —¡Ah! querido doctor, cuanto daría por pensar como vos.

—Proceded con prudencia, despacio... el efecto de las aguas es favorable... Esperad.

Fabregues aparentó una alegría admirablemente simulada y marchóse á los corredores para respirar.

¿Tendría razón Jordal? Apenas había salido, el viejo Brousse se acercó á su amigo Jordal:

—¿Qué os decía ese animal de Fabregues?—preguntó á su colega.

—Hablamos de su mujer. —Está bien mal la pobre. ¿A que ese necio pretende hacer creer que no es rica, cuando lleva encima cien mil francos en diamantes?

—Una constelación,—dijo Jordal. —Ese gascón es un bribón. —Le juzgais mal.

—Hum!—murmuró Brousse;—sois demasiado blego. Quien viva verá.

Al llegar cerca de Elena Brunoy, Matilde presentó su limosnero á la joven, que depositó en ella una moneda de plata al tiempo que sonreía compasivamente.

Las miradas de las dos mujeres se encontraron mientras Matilde dijo: —Gracias, señorita.

En el corredor, Matilde preguntó á Baadruc, que la acompañaba:

—¿Conocéis á esa joven? —Un poco. —Es hermosa, ¿cómo se llama? Baadruc contestó con malicia: —Monsieur Fabregues podría decirlo mejor que yo.

—¿De veras? —Creo que era vecina suya. —¿Os ha hablado de ella alguna vez? —Alguna. —¡Ah!—dijo para sí Matilde. La enferma no había podido leer en el rostro de la que debía considerar como rival más

El día 4 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señala...

París 4. Carece de fundamento el rumor de que el Sr. Challemel Lacour, presidente del Senado...

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Ministro inglés.—El cólera decrece. Tanager 3, 3:50 t. Procedente de Gibraltar ha fundado en este puerto el crucero inglés Bellona.

Arbitrajes internacionales.

París 3. El Congreso de derecho de gentes reunido en Bruselas discutió un proyecto de reglamento sobre los arbitrajes internacionales...

Nuestro embajador en Bélgica. Ostende 3. El conde de la Viñaza, ministro de España en Bélgica...

NACIONALES. Causa importante. Albacete 3, 7:37 n. Se ha señalado para los días 14 y 15 del actual...

Un crimen. Murcia 3, 5:20 t. En la calle del Carril y en el mismo sitio que dos noches antes se había cometido un homicidio...

Morrible incendio.—Tres niños abrasados. Zaragoza 4, 12:50 t. En la noche última, un horroroso incendio ha destruido varias casas en Villa Sos.

Voló el pájaro. Barcelona 4, 11:50 n. En virtud de exhorto del juzgado de Buenavista, la policía fué hoy á prender á Luis García Ochoa...

Mausoleo en proyecto. Cádiz 4, 11 n. El Ayuntamiento de esta ciudad cederá gratis el necesario terreno para erigir el mausoleo que proyecta el actor D. José Riquelme...

DE LA AGENCIA FABRA. París 4. Después de la hora oficial han cerrado hoy: 3 por 100 francés, 100:21. Exterior español, 68:09, con cupón.

Bruselas 4. El congreso de Derecho de gentes ha terminado sus tareas, resolviendo antes de separarse cambiar el nombre de la asociación. Esta se llamará en el sucesivo Asociación Internacional de las Leyes.

Londres 4. (Via cable Bilbao.) Dos de las nuevas cañoneras españolas construidas en los astilleros del río Clyde, han salido hoy para Cuba acompañadas por el crucero español Marqués de la Ensenada.

Un violentísimo huracán ha arrebatado parte de la techumbre de la catedral.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN POR TELEGRAMA

San Sebastián 4, 1:25 t. Ha sido ascendido á ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de caminos, canales y puertos D. Rafael Yagüe...

San Sebastián 4, 1:25 t. Se ha firmado el decreto organizando el servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública.

San Sebastián 4, 1:35 t. Se ha nombrado jefe de administración de cuarta clase de Cuba, á D. Luis López Gutiérrez.

San Sebastián 4, 1:35 t. Idem de Puerto Rico, á D. Alejandro Infesta.

San Sebastián 4, 2:35 t. El Sr. Cánovas dice que continúa negociándose la operación de tesorería.

San Sebastián 4, 4:00 t. Dicese que el viaje del rey D. Carlos á Inglaterra no es extraño á la política de Portugal en África.

San Sebastián 4, 4:50 t. La familia real pasó la mañana en la playa; desde allí vió pasar al rey de Portugal por el camino de la Concha.

San Sebastián 4, 10:50 n. El cañonero Mac-Mahón fué á Pasajes con motivo del mal tiempo.

San Sebastián 4, 10:50 n. El rey de Portugal obtuvo en Irún una ovación.

San Sebastián 4, 10:50 n. En el andén formó la fuerza de infantería allí destacada.

San Sebastián 4, 10:50 n. En Hendaya uniéronse el ministro de Portugal en París.

San Sebastián 4, 10:50 n. El rey viaja en un sleeping-car construido para el rey de Bélgica.

San Sebastián 4, 10:50 n. Don Carlos dejó un donativo para los pobres del barrio del hotel de Londres.

San Sebastián 4, 10:50 n. En París se hospedará en el hotel Bristol.

San Sebastián 4, 10:50 n. Bajo la presidencia del señor conde de Peñalver ha celebrado ayer sesión nuestro cabildo.

San Sebastián 4, 10:50 n. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de los asuntos de oficio, acordando primeramente conceder dos meses de licencia al concejal señor Concha Alcaldé.

San Sebastián 4, 10:50 n. El Ayuntamiento quedó enterado de que el producto obtenido en el festival celebrado en el Parque de Madrid, á beneficio de las familias de los reservistas pobres de esta villa, que han sido destinados al ejército de Cuba, ascendía á la suma de 5.100:25 pesetas, de que se ha hecho entrega al excelentísimo señor comandante general del primer cuerpo de ejército...

San Sebastián 4, 10:50 n. Leída la propuesta de la alcaldía, proponiendo la construcción de un colector general, el Sr. Martínez Contreras manifestó que la proposición competía hacerla á la comisión de obras donde está á estudio este asunto. El Sr. Ruiz Jiménez expuso que son varios los proyectos acerca del particular, y excitó al alcalde-presidente para que por los ingenieros municipales se haga un proyecto definitivo, y al propio tiempo para que adopte las medidas que procedan á fin de dotar á Madrid de mayor número de fuentes públicas, con el fin de evitar los conflictos que producen las turbias del Lozoya, manifestando la presidencia que hace dos días, en la medida que al Ayuntamiento le es dado, ha dispuesto la adopción de aquellas que fueran más convenientes á este fin, encargando al ingeniero de fontanería un proyecto encaminado á dotar á la capital de más fuentes públicas.

San Sebastián 4, 10:50 n. El Sr. Ruiz Jiménez da por ello las gracias á la presidencia, y el Ayuntamiento acuerda aprobar la propuesta de construcción del colector.

San Sebastián 4, 10:50 n. Dada lectura de una comunicación del gobernador civil desestimando los recursos de alzada interpuestos contra los acuerdos de concesión del servicio de limpiezas, riegos, etc., y adjudicación definitiva del remate, el Sr. Ruiz Jiménez dijo que los carros no reunían las dimensiones prevenidas, y el Sr. Ruiz Jiménez, que no había visto ninguna invasión en el servicio.

San Sebastián 4, 10:50 n. Contestó el Sr. Gálvez Holguín que no se podía exigir nada al contratista, en razón á que por causas ajenas á la voluntad del Ayuntamiento, y para no dejar desatendido el servicio, se había hecho cargo con carácter provisional.

San Sebastián 4, 10:50 n. El Sr. Ruiz Jiménez dice que sería lamentable que este estado de cosas durara mucho tiempo, y rogó al alcalde fijara un plazo prudencial para hacer la entrega definitiva, no fuera á convertirse lo provisional en perpetuo; ofreciendo el señor alcalde y el Sr. Gálvez Holguín que atenderían sus deseos.

San Sebastián 4, 10:50 n. Se aprobaron las subastas de contrata para los derribos de las casas núms. 51 y 68 de la calle de Jacometrezo.

San Sebastián 4, 10:50 n. De los informados por las comisiones se aprobaron varios expedientes de jubilación.

San Sebastián 4, 10:50 n. Fueron retirados los de expropiación de las casas núms. 28 del Postigo de San Martín y 72 de la calle de Jametrezco, comprendidos en el ensanche de la de Preciados.

San Sebastián 4, 10:50 n. Se acordó dar cumplimiento á la resolución gubernativa ordenando la reposición de varios empleados del ensanche, que fueron declarados cesantes, aprobando el dictamen de la comisión en que por virtud de

en demanda del puerto, á cuya boca estaba muy próximo, distante como unos dos cables del Sánchez Barcaiztegui.

Al punto el comandante del crucero dispuso meter el timón á estribor con objeto de caer sobre el Morro y dejar así paso franco al vapor que entraba, anunciando al propio tiempo dicha maniobra con un pitazo, que es la señal indicada en el Código internacional.

No habiendo contestado inmediatamente el otro buque, que como sabemos era el vapor Moriera, repitió el pitazo el Barcaiztegui; mas habiendo transcurrido solo un pequeño intervalo entre una y otra señal, creyó sin duda el Moriera que aquellos dos pitazos constituían una sola señal, y contestó con otros dos, que indician meter el timón á babor, es decir, la maniobra que, siendo contraria á la realizada por el crucero, los echaba al uno sobre el otro.

Viendo el comandante la inminencia del peligro, dispuso dar atrás á toda fuerza y meter todo el timón á babor, maniobra en extremo detenida, por la circunstancia de que para cerrar á la banda el timón del Barcaiztegui se necesitaba dar á la rueda diecisiete vueltas; de suerte que diecisiete para una banda y otras tantas para la otra, sumaban treinta y cuatro vueltas, en cuya operación se perdió un tiempo precioso.

En vista de la gravedad del caso, el oficial ayudante Sr. García Junco, se dirigió al general Delgado y Parejo y le dijo: —Mi general, dentro de cinco minutos se habrá hundido el Sánchez Barcaiztegui.

Y entonces aquel anciano achacos y enfermo, aquel marino abrumado por los años, levantó serenamente su blanca cabeza, irguióse como en los mejores tiempos de su mocedad, y con acento reposado y tranquilo contestó al oficial: —Dá usted cuenta de lo que me dice á su comandante, para que tome las medidas que crea convenientes.

Cumplida esta orden, el comandante procedió á tomar las últimas disposiciones.

Con un orden y rapidez admirables, como si hubiera estado, no en peligro de muerte, sino en el más tranquilo y placentero simulacro, aquella tripulación modelo arrió los botes, cuyas amarres fueron cortadas.

Y entonces se dió un espectáculo sublime y conmovedor, cuyo solo recuerdo arrasa en lágrimas los ojos.

Entre aquellos rudos marineros establecióse un pugilato de generosidad admirable y de abnegación heroica.

—Yo me quedo para lo último, que no tengo quien me lloro—decía uno.

—Entra tú pronto en el bote, que tienes hijos y mujer—clase por otro lado.—Y todos rehusaban ser de los primeros en trebordarse á las pequeñas embarcaciones.

Cuadro parecido se observaba entre la oficialidad del crucero.

El comandante y los oficiales todos se agruparon alrededor del general Delgado Parejo que porfiadamente se obstinaba en ser el último que había de abandonar el buque.

—Mi general—dijo el alférez de navío Sr. García Junco—si V. E. quiere, lo bajará en hombros.

A lo que replicó el venerable y esforzado marino: —Gracias, hijo mío; aunque viejo, todavía me alcanzan las fuerzas.

Y siguió animando á los marineros, á los que decía: —Animo, muchachos, que todos nos salvaremos.

Comisión arancelaria antillana. Continúa ayer tarde la discusión de la ponencia 5.ª (asuntos generales), hablando los Sres. Perrojo, Alzola y Villaverde.

Este pronunció un brillante discurso sosteniendo que el margen de protección que establece la ponencia no puede aplicarse en absoluto.

Defendió también la ponencia el señor Calbetón.

Puesta á votación, fué desechada por 11 votos contra 7.

Se ha notado la falta de muchos vocales que estaban conformes con la ponencia, y de haber asistido, hubiera salido adelante el dictamen.

Votaron en pro del dictamen los señores Perrojo, Ruiz de Velasco, Ortiz, Calbetón, Rivero, Portuondo y Soler, y en contra los Sres. Villaverde, Vila Vendrell, Concha Castañeda, Montrou, Caneja, García Molinas, Alzola, Brunet, Lorenzález, Frago y García Barzanallana.

PASIVOS DE PUERTO RICO. En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 5 al 15 del actual, de 4 á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de agosto último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, descontándose el quebranto de giro de 34,90 por 100, equivalente al de 25,872 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se satisfará en los días sucesivos.

SUCESOS. En la casa de socorro del distrito de la Inclusa fué curada ayer una joven, llamada Josefa Pinillos, que presentaba una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda, producida con una máquina de satinar en el taller donde trabajaba.

Ayer se suscitó una sangrienta riña en la casa núm. 21 de la calle del Marqués de Santa Ana.

Desde hace algún tiempo vivía en dicha casa José de la Vega, de oficio cerrajero, quien ocupaba una habitación que le había cedido Juan Arias, amigo de aquel, el cual tenía relaciones íntimas con una mujer llamada Felipa Vera.

Entre el José y la Felipa suscitóse ayer, por motivos insignificantes, una disputa, en términos tan violentos, que terminó injuriando á aquel dos heridas graves, una en el vientro y otra en la cabeza, á la amiga de su convicción.

Felipa Vera fué conducida al hospital de la Princesa en grave estado.

Ayer intentó suicidarse frente á los talleres de la estación del Mediodía, arrojándose á la vía en el momento que pasaba la máquina núm. 66, un individuo llamado Domingo Valle, el cual resultó con ambas piernas destrozadas.

En los bosillos de la americana se le encontró una carta dirigida al juez, en la que manifestaba no se culpase á nadie de su muerte.

Ayer tarde, á las cuatro, ha sido cogido por el tren de circunvalación, próximo á la estación de las Pulgas, un individuo, que resultó con varias heridas de bastante gravedad y la fractura de una pierna. Fué curado en el botiquín de la estación.

Entre los sorteos que pronto se verificarán en el ministerio de la Guerra para enviar refuerzos de jefes y oficiales á Cuba, seguramente los habrá de aquellas clases del cuerpo de ingenieros.

Terminados los ruidos, y descubiertos los duendes, volverá el lunes próximo á abrirse el colegio de niñas que dirigen las religiosas en el convento de la calle de Sagasti, cerrado hace tiempo con motivo de los célebres golpes.

Se ha dispuesto por el señor ministro de Marina, que en sustitución de los cruceros Sánchez Barcaiztegui y Cristóbal Colón, vayan á la isla de Cuba, los de igual clase Marqués de la Ensenada y Alfonso XII.

Ha fallecido en Valladolid la virtuosa señora doña Eugenia Fernández, hermana política de nuestro querido amigo D. Ricardo Medina Vitoras.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, en la que se veían representadas todas las clases sociales.

Enviamos nuestro más sentido pésame al Sr. Medina y al infortunado esposo de la finada, D. Celestino Bocos.

La Cruz Roja de Bilbao ha abierto un concurso de vinos, al objeto de enviar en breve á Cuba una remesa, previo el oportuno análisis y en las mejores condiciones.

Según se dice, el primer envío será de 16,000 litros, y parece que dos personalidades de dicha villa han ofrecido interponer su influencia para que el transporte á Cuba se haga en inmejorables condiciones.

un arreglo en la plantilla, rebajando algo los sueldos de algunos empleados y tomando de material una pequeña suma, se consigue que no haya necesidad de hacer nuevas cesantías.

El Sr. Ruiz Jiménez presentó y fué aceptada una omisión por la que las vacantes que ocurran en lo sucesivo se amortizan y se vaya aumentando el sueldo á los empleados que han sufrido rebaja.

Los demás asuntos fueron aprobados, excepto dos, que quedaron sobre la mesa, procediéndose al sorteo de un vocal asociado, resultando elegido D. Francisco Wateler.

La sesión terminó á las cuatro y media.

Función en el Monasterio. La festividad de San Francisco de Asís, patrón del convento de Concepcionistas (calle de Sagasti), se ha verificado ayer con gran solemnidad, oficiando en el coro las religiosas.

Por la tarde, han sido visitadas por gran número de distinguidas señoras, que durante los últimos sucesos, demostraron interés en las críticas circunstancias porque han atravesado.

Noticias de Fomento. Han sido nombrados profesores de Religión y Moral: D. José Pons; de Barcelona, D. José Cors; de Ciudad Real, D. Luis Delgado; de Guadalupe, D. Francisco Martín; de Huesca, D. José Romero; de León, D. Pedro González; de Logroño, D. Pedro Cabilla; de Lugo, D. Tomás Ledo; de Manresa, D. Francisco Pons; de Pamplona, don Eustaquio Taso; de Toledo, D. José Rizo.

Inauguración de curso. Hoy sábado, á las cinco de la tarde, y en el salón de Grados de la facultad de Medicina, dará el distinguido doctor Azua, la primera lección del curso oficial de Dermatología y Sifilografía.

Todas las restantes lecciones del curso se efectuarán los sábados en la facultad y los jueves en el hospital de San Juan de Dios.

Comisión arancelaria antillana. Continúa ayer tarde la discusión de la ponencia 5.ª (asuntos generales), hablando los Sres. Perrojo, Alzola y Villaverde.

Este pronunció un brillante discurso sosteniendo que el margen de protección que establece la ponencia no puede aplicarse en absoluto.

Defendió también la ponencia el señor Calbetón.

Puesta á votación, fué desechada por 11 votos contra 7.

Se ha notado la falta de muchos vocales que estaban conformes con la ponencia, y de haber asistido, hubiera salido adelante el dictamen.

Votaron en pro del dictamen los señores Perrojo, Ruiz de Velasco, Ortiz, Calbetón, Rivero, Portuondo y Soler, y en contra los Sres. Villaverde, Vila Vendrell, Concha Castañeda, Montrou, Caneja, García Molinas, Alzola, Brunet, Lorenzález, Frago y García Barzanallana.

PASIVOS DE PUERTO RICO. En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 5 al 15 del actual, de 4 á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de agosto último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, descontándose el quebranto de giro de 34,90 por 100, equivalente al de 25,872 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se satisfará en los días sucesivos.

SUCESOS. En la casa de socorro del distrito de la Inclusa fué curada ayer una joven, llamada Josefa Pinillos, que presentaba una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda, producida con una máquina de satinar en el taller donde trabajaba.

Ayer se suscitó una sangrienta riña en la casa núm. 21 de la calle del Marqués de Santa Ana.

Desde hace algún tiempo vivía en dicha casa José de la Vega, de oficio cerrajero, quien ocupaba una habitación que le había cedido Juan Arias, amigo de aquel, el cual tenía relaciones íntimas con una mujer llamada Felipa Vera.

Entre el José y la Felipa suscitóse ayer, por motivos insignificantes, una disputa, en términos tan violentos, que terminó injuriando á aquel dos heridas graves, una en el vientro y otra en la cabeza, á la amiga de su convicción.

Felipa Vera fué conducida al hospital de la Princesa en grave estado.

Ayer intentó suicidarse frente á los talleres de la estación del Mediodía, arrojándose á la vía en el momento que pasaba la máquina núm. 66, un individuo llamado Domingo Valle, el cual resultó con ambas piernas destrozadas.

En los bosillos de la americana se le encontró una carta dirigida al juez, en la que manifestaba no se culpase á nadie de su muerte.

Ayer tarde, á las cuatro, ha sido cogido por el tren de circunvalación, próximo á la estación de las Pulgas, un individuo, que resultó con varias heridas de bastante gravedad y la fractura de una pierna. Fué curado en el botiquín de la estación.

Entre los sorteos que pronto se verificarán en el ministerio de la Guerra para enviar refuerzos de jefes y oficiales á Cuba, seguramente los habrá de aquellas clases del cuerpo de ingenieros.

Terminados los ruidos, y descubiertos los duendes, volverá el lunes próximo á abrirse el colegio de niñas que dirigen las religiosas en el convento de la calle de Sagasti, cerrado hace tiempo con motivo de los célebres golpes.

Se ha dispuesto por el señor ministro de Marina, que en sustitución de los cruceros Sánchez Barcaiztegui y Cristóbal Colón, vayan á la isla de Cuba, los de igual clase Marqués de la Ensenada y Alfonso XII.

Ha fallecido en Valladolid la virtuosa señora doña Eugenia Fernández, hermana política de nuestro querido amigo D. Ricardo Medina Vitoras.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, en la que se veían representadas todas las clases sociales.

Enviamos nuestro más sentido pésame al Sr. Medina y al infortunado esposo de la finada, D. Celestino Bocos.

La Cruz Roja de Bilbao ha abierto un concurso de vinos, al objeto de enviar en breve á Cuba una remesa, previo el oportuno análisis y en las mejores condiciones.

Según se dice, el primer envío será de 16,000 litros, y parece que dos personalidades de dicha villa han ofrecido interponer su influencia para que el transporte á Cuba se haga en inmejorables condiciones.

Ha regresado de los baños de Alhama de Aragón su conocido médico director, el señor D. Marcial Taboada.

Se ha celebrado en Algeciras consejo de guerra verbal para juzgar á cuatro carabineros y dos paisanos que el día 21 de mayo último abandonaron, estando de servicio, el puesto llamado del Rinconcillo, llevándose armas, municiones y otros efectos.

El fiscal solicitó la pena de muerte para el carabinero Manuel Hernández Peña, que mató de un tiro á otro carabinero, llamado Joaquín Rodríguez, que le perseguía.

El fiscal pidió veintidós años y ocho meses de presidio para los otros tres carabineros, y veintiocho años y ocho meses de prisión militar para los dos paisanos.

Los procesados, hasta que fueron capturados, cometieron varias fechorías por aquellos contornos.

Anteayer fundó en Las Palmas (Gran Canaria) el vapor correo Cataluña, saliendo sin novedad de aquel puerto con rumbo á la Habana.

El vapor correo francés La Normandie, que salió de Coruña el 23 de setiembre, á las tres de la tarde, ha llegado á la Habana el 3 del actual.

Ayer publica la Gaceta los reales decretos promoviendo á contraalmirante al capitán de navío de primera clase D. Segismundo Bernejo y Merlo, y á este último puesto al capitán de navío D. Antonio Terry y Rivas.

El sábado próximo se publicará, bajo la dirección de D. Arturo Soria, el primer número del periódico La Dictadura, conteniendo juicios acerca de la guerra cuya causa se atribuye á una especulación comercial; una crítica de las opiniones del señor Echegaray acerca de la bicicleta, y otros artículos interesantes.

Ha sido preso cerca de Alcoy Antonio Pérez Abad (a) Titolla, presunto autor del asesinato del fabricante de paño.

Ha llegado á Madrid el delegado del Banco de París, Mr. Vilart, con objeto de conferenciar con los ministros de Hacienda y Ultramar acerca de la operación de crédito de cincuenta millones de pesetas.

Ayer mañana han regresado de Oviedo el auditor de la armada, Sr. Moreno y el alférez de navío Sr. Armada, habiendo sido objeto de un cariñoso recibimiento por parte de todos sus compañeros residentes en la corte, que acudieron á la estación del Norte á darles la bienvenida.

El Sr. Villamil no ha regresado por tener una hija enferma en Sejo, donde se encuentra en la actualidad el ilustrado capitán de navío.

A la una de esta madrugada falleció en Madrid la hija del comandante general del tercer cuerpo de ejército, D. Valeriano Weyler, que llegó á esta corte á las nueve de la mañana, no teniendo, por tanto, el consuelo de ver en vida á la preciosa niña.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro querido amigo y á su distinguida esposa, por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

El director general de Comunicaciones ha dispuesto que mientras dure la estancia en Zaragoza del señor ministro de Ultramar, se instale un aparato telegráfico en el domicilio particular del Sr. Castellano, para mayor facilidad en el servicio y mantener comunicación directa con el ministerio.

Ayer se ha encargado del despacho del ministerio de la Guerra, y mientras dure la ausencia del Sr. Azcárraga, el subsecretario de aquel departamento general, señor Muñoz Vargas.

A las seis de ayer tarde ha estado en el despacho del coronel Sr. Morera, citada por éste en nombre del gobernador civil, señor conde de Peña Ramiro, la familia que estuvo al servicio del monasterio de la calle de Sagasti.

Ignoramos lo que el coronel diría al oído á cada uno de los individuos.

Noticias gordas (que luego han resultado falsas) han circulado varias veces en los sitios en que se habla de política; pero ninguna tan absurda como la que ayer ha corrido de boca en boca, especialmente en Bolsa, y que se refiere á la situación del general Martínez Campos y al viaje á San Sebastián del ministro de la Guerra.

Nosotros ni para desmentirla hemos de ocuparnos de la tal noticia, pues es de las que se desmenten por sí solas.

DE POLITICA. A varios ministros oímos anoche desmentir rotundamente los rumores que por la tarde corrieron, fundados en telegramas particulares, referente á averías en el Conde del Venadito.

Como hablamos dicho, el referido crucero, según parte del jefe interino del apostadero de la Habana, debió haber salido para Mariel la madrugada del día 3.

A haberse confirmado los rumores que se decía enviaron en la Habana aquel mismo día, hubiera habido en todo el día de ayer noticias telegráficas oficiales, pues las averías sólo podían haber ocurrido en la travesía de la Habana á Mariel, y según decían anoche personas autorizadas, en los centros oficiales de la capital de la isla habrían tenido inmediatamente noticias por la facilidad de las comunicaciones.

Algunos periódicos dicen, con referencia á la prensa de Cuba, llegada ayer, que el número de insurrectos asciende á 25.000.

Hace poco menos de un mes que, entre otras noticias sacadas de una interesante correspondencia de la gran Antilla, publicamos el número to al de insurrectos, partidas en que se dió y jefes que las mandaban, y decíamos que pasaban de 24.000 el número de rebeldes, cifra que á algunos pareció exagerada y hoy confirmamos, desgraciadamente, las noticias periodísticas y particulares recientemente llegadas, aunque, como decíamos, gran parte de ellos carece de armamento.

Desde que se anunció el viaje á San Sebastián del señor ministro de la Guerra, todo ha sido cabalías y fantasías sobre el motivo de dicho viaje y la mayor ó menor importancia de los asuntos que el general Azcárraga había de tratar con el presidente del Consejo de ministros en una entrevista preconsors de otra que ambos consejeros de la Corona celebrarán con S. M. la reina.

Algunos trataron de buscar conexión á la noticia del viaje con la conferencia que tuvieron los Sres. Edmundo, Azcárraga y Bertrán, y no ha faltado quien dijera que el motivo principal del viaje y conferencia

obedecía al propósito de los Estados Unidos de reconocer la batigerancia de los insurrectos.

Seguimos creyendo lo que en un principio dijimos, ó sea, que el ministro de la Guerra quiere imponer verbalmente, con despaño y tranquilidad al Sr. Cánovas de la actual situación de la isla de Cuba, de sus impresiones sobre el plan de campaña del general en jefe, y de los trabajos que lleva realizados y tiene en proyecto para la organización de refuerzos.

Esta creencia nuestra no obsta para que á título de curiosidad demos cuenta de una conversación que oímos anoche, en un centro de recreo muy concurrido, conversación que tiene algunos visos de verosimilitud, por la clase de personas que en ella intervinieron.

Eran los interlocutores: un alto jefe del ejército, un diputado ministerial y un conocido político unido por estrecha amistad con un caracterizado personaje de la situación.

Hablado del viaje del ministro y de la entrevista que hoy ha celebrado con el jefe del gobierno, decía uno de dichos señores que el general Azcárraga, antes de salir de Madrid, había tratado de conocer la opinión, no solo de varios generales y altos funcionarios de su departamento, sino además de las otras elevadas personas del partido, sobre la conveniencia, dadas las actuales circunstancias, de enviar uno ó dos tenientes generales al ejército de operaciones.

Parece que todos los consultados se habían mostrado unánimes en la necesidad de hacerlo así, con lo que el ministro de la Guerra estaba de antemano conforme.

Ahora bien: el presidente del Consejo de ministros tiene desde un principio formado el propósito de no contrariar en manera alguna al general Martínez Campos, darle las mayores facilidades para el desempeño de su difícil y delicada misión y dejarle en absoluto las iniciativas y la dirección de la campaña. Pero como las razones que pesan sobre el ánimo del general Azcárraga son muy atendibles, de aquí que el ministro juzgue conveniente ponerlas en el conocimiento y la claridad á que no se presta una conferencia telegráfica ó telefónica en conocimiento del Sr. Cánovas, y juntos á la vez comunicárselas á S. M. la reina.

¡Hasta aquí la conversación que oímos que muy bien pudiera quedar reducida á meras palabras, pero que no es aventurado suponer que pudiera tener sobrado fundamento.

Coquetándose anoche los absurdos rumores sobre la salud del general Campos y otras invenciones habían corrido ayer se decía que afortunadamente la opinión recibe ya con absoluta prevención y desconfianza todas esas nuevas, que quedan desmentidas á los pocos instantes de salir á la plaza pública, como tampoco se han confirmado otras noticias pesimistas, entre ellas el paso de Máximo Gómez desde el Principio á Las Villas, y la invasión de la provincia de Matanzas por las fuerzas de Roloff, así como varios desembarcos que afortunadamente no se han realizado.

El presidente de la comisión arancelaria antillana, Sr. García Barzanallana, dió cuenta al señor ministro de Ultramar al terminarse la sesión de ayer, del resultado de la votación.

Al Sr. Castellano no le satisfizo lo sucedido, pues desech

NOTICIAS MILITARES

Nos dicen de Trubia que se hallan muy adelantadas las pruebas del nuevo cañón destinado al servicio de plaza y sitio.

Dotado de todos los modernos elementos de combate, va a resultar la pieza más útil que exista en las artillerías de las diferentes naciones...

En dicha fábrica se nota la gran necesidad de producir grandes calibres de acero para ello podría utilizarse parte de los créditos destinados a la campaña...

Se ha llegado a tal perfección en la fábrica de Murcia para obtener las pólvoras prismáticas, que ya puede prescindirse de su compra en el extranjero...

Estas pólvoras prestan servicio en las grandes piezas de costa que existen montadas en todas nuestras plazas marítimas...

Para comprender la importancia de este producto, diremos que algunos de nuestros cañones de costa necesitan 160, 140 y 120 kilogramos de pólvora en cada disparo...

Murcia en este año producirá 80.000 kilogramos, que resultará al económico precio de 1,80 pesetas cada uno.

En vista de las necesidades de la campaña de Cuba, se activa la instalación en Toledo de la moderna cartuchera Mauser.

Para el corriente ejercicio han de terminarse 5.800.000 cartuchos, que saldrán al precio de 130 pesetas el millar.

no comprando a la casa Lowe, al que debe añadirse empaque, seguro y portes, bien puede asegurarse que el precio resulta sumamente ventajoso...

Esta fábrica, de renombre universal, tiene también el encargo de producir en este año 15.000 chuchillos-bayonetas con destino a igual número de fusiles comprados al extranjero...

Las tropas que componen nuestro ejército en Cuba, cuentan hoy con diferentes tipos de armamento.

La caballería usa carabinas Winchester y Remington de 11 milímetros, y la tercerola Mauser de 7. Esta variedad de tipos...

Las nuevas piezas serán de dos calibres, de 57 y 63 milímetros, reuniendo todas las condiciones de cartucho metálico, pólvora negra o sin humo...

Con estos datos resultarán unos cañones de inmejorables condiciones, pues serán transportables a lomo...

Mucho hay que desear que no dé tiempo la actual campaña para probar este importante elemento de guerra...

Con motivo de las modernas obras de fortificación que desde hace tiempo se vienen practicando en la importantísima plaza de Cartagena...

Se trata de saber si las costosas baterías acasamatadas que allí existen, para defender la entrada del puerto...

Ambos problemas son de mucha importancia, y que en vista de que la atmósfera se hace irrespirable, por el calor y gases que producen las grandes cargas...

la opinión de que las baterías sean todas a barbata, dentro de los límites de lo posible. Esta opinión se ha generalizado en el extranjero...

Las tropas que componen nuestro ejército en Cuba, cuentan hoy con diferentes tipos de armamento.

La caballería usa carabinas Winchester y Remington de 11 milímetros, y la tercerola Mauser de 7.

Las nuevas piezas serán de dos calibres, de 57 y 63 milímetros, reuniendo todas las condiciones de cartucho metálico...

Con estos datos resultarán unos cañones de inmejorables condiciones...

Mucho hay que desear que no dé tiempo la actual campaña para probar este importante elemento de guerra...

Con motivo de las modernas obras de fortificación que desde hace tiempo se vienen practicando en la importantísima plaza de Cartagena...

Se trata de saber si las costosas baterías acasamatadas que allí existen, para defender la entrada del puerto...

Ambos problemas son de mucha importancia, y que en vista de que la atmósfera se hace irrespirable, por el calor y gases que producen las grandes cargas...

RIQUEZA URBANA.

Terminando el 16 del actual el plazo concedido por la ley de moratorias, es muy conveniente recordar a los contribuyentes que comprobada su riqueza...

Todo el personal de la comandancia de Bilbao ha regalado la faja de general a su querido jefe D. Antonio María Terry...

También el personal a sus órdenes en la secretaría militar del ministerio de Marina, le ha obsequiado con los entorchados...

El general Beranger ha recibido un telegrama del general Cámara, jefe de la comisión de marina en Londres...

SECCIÓN AMENA

UN SONETO DE CAMOENS

(TRADUCCIÓN DE LAMARQUE NOVOA)

¡Ay, mísero! que a un tiempo lloro y río, espero y temo, quiero y aborrezco...

Vuelo sin alas; estoy ciego, y guío; y cuando valgo más, menos merezco...

Pidiera, si pudiese, lo imposible: poder moverme a un tiempo, y estar quieto...

Quisiera visto ser, ser invisible; desonredarme cuando más me enredo...

Celebrábase un matrimonio en una iglesia.

FRASE HECHA

Al decir el sacerdote que la mujer debe seguir a todas partes al marido, exclama la novia: —Si es así, renuncio al matrimonio.

—¿Por qué razón? —No sabe usted que este hombre es cartero?



CHARADA EN ACCIÓN

Solución a la anterior: CUBANA.



ESPECTACULOS PARA EL DIA 5

COMEDIA.—8 (12.—Serie 1.—T. 2.—Francillon.—11 delatante. ZARZUELA.—8 (12.—El cabo primero.—Car...

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SÁBADO 5 DE OCTUBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 5

Santos del 5 de octubre.—San Plácido y compañeros mártires; San Afonso, obispo de Zamora; y San Froilán, obispo de León.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Pedro de los Naturales...

REUNIONES

La sociedad La España celebrará mañana sábado un gran baile en sus elegantes salones de la calle de la Flor Alta...

Bicicleta

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras.

AVISO DE SIRVIENTES A CARGO de señoras. Echevarry, 13.

BLANCO Y NEGRO

publica lo siguiente en su número de mañana

LOS QUINTOS

(portada), por HUERTAS.

Tropas a Cuba

(Tres fotografías) El crucero SANCHEZ BARCELONETI de fotografía directa

LA CARICATURA DEL DOLOR

por Remón y Alberti

Los primeros toros

Artículo ilustrado por MECACHIS

EL TIO ESTEBAN

por E. de la Fragua y ESTEBAN

Cara al invierno

por Rojo y Chila

Para no fumadores

historieta por MECACHIS

DE CANELA TIERNICITOS

dibujo de HUERTAS

NOTA POLITICA

por MECACHIS

Teatro Real

Se code medio abono a tres horas, 2.º turno. Razón Espoz y Milla, 17, primero.

Teatro Real

Se code un segundo turno por de un palco platea por las funciones de la primera serie. Dará razón don Rafael de Rozas, calle de León, número 3, principal.

Teatro Real

Se code medio 2.º a 2 bucaes. Razón, Príncipe, 11. LA PALMA.

Hotel a plazos

Final barrio Salamanca, 5.000 duros. Ciriz, 42, SAGRINA Goelto.

MAQUINAS

para costar desde 15 pesetas. Se componen de todos los sistemas; se alquilan sin fiador; compramos y vendemos; se garantizan las composuras.—Leciones a domicilio. Composturas de vellocinos.—12

SE VENDE

por 150 pesetas magnífico perro de San Bernardo, para lujo y defensa. TEMPORAL ROMANOS, 22, PRINCIPAL.

Almoneda RICO MOBILIARIO

de muebles, por 150 pesetas magnífico perro de San Bernardo, para lujo y defensa. TEMPORAL ROMANOS, 22, PRINCIPAL.

Almoneda RICO MOBILIARIO

de muebles, por 150 pesetas magnífico perro de San Bernardo, para lujo y defensa. TEMPORAL ROMANOS, 22, PRINCIPAL.

VENTA EN JUNTO O AL DETALLE

en inmejorables condiciones de precio, de los materiales y efectos que constituían la MAGNIFICA POSESION nominada

JARDIN DE FLORA

SITUADA EN EL VECINO PUEBLO DE LEGANÉS

Entre los efectos puestos a la venta se cuentan: estufas de hierro y cristal; puertas y cancelas de hierro de varios dibujos y tamaños; gran cantidad de huecos de carpintería de taller, tanto de fachada cuanto de interiores, de varios tamaños y clases; armadura de hierros de T; tejas; columnas de fundición; tuberías de plomo; retretes; muebles; algunos objetos de jardinería, etc., etc.

Para ver nota detallada de objetos y precios, dirigirse durante todo el día al conserje de la posesión, en Leganés, ó a la contaduría de este periódico, Factor, 7, de nuevo de la mañana a cinco de la tarde.

COLONIA DE SAN JOSÉ

BODEGAS: ZANCARA (provincia de Ciudad-Real)

Elaboración anual de 80.000 arrobas de vinos de viñedos propios.

VINOS DE FAMILIAS A 650 PESETAS ARROBA

Valdepeñas, sin sabor a la pez, desde 6'50 a 8'50 pesetas arroba.

Tipos frescos, similares a los Riojas y Burdeos, de cepas bobal y macón, a 750 pesetas arroba.

Vinos blancos añejos, bien criados, de 8, 9 y 10 pesetas arroba; vinos adoptados por muchos cabildos para la consagración, por su absoluta pureza.

Vinos de postre: Blanco dulce, Tostadillo y Moscatel, a 1,50 ptas. botella. Pueden venderse tan baratos porque son de cosecha propia.

Los pedidos al por mayor, desde 2 pesetas arroba, sobre vagón, en la estación de Zancara, se remiten desde las bodegas.

Servicio a domicilio en barriles ó embotellado.

ALMACÉN, Madrid, 3, REINA, 3, Teléfono 218.

GARANTÍAS DE PUREZA

Esta casa no dice que ha analizado sus vinos, sino que ahora y siempre reconoce en el cliente que desee convencerse de que los vinos de la Colonia de San José son producto natural de la uva, el derecho a personarse en el almacén, Reina, 3, y elegir por sí mismo, del vino que se vende, la botella ó muestra del vino que desee se entregue a su presencia a analizar en el Laboratorio Municipal. Obras son amores....

TEATRO REAL

Se desea encontrar quien ceda un palco entresuelo ó platea para la mitad del 2.º turno. Alcalá, 65, bajo izqda.

ALMONEDA TODO EL MOBILIARIO

de casa, piano, adornos, arañas y tapices. Jovelianos, 5, bajo derecha, frente a la Zarcera.

ARTISTA PINTORA FRANCESA

Acom diplomada en París, da lecciones particulares. Dirigirse a las Encarnaciones Belgas, Alcalá, 6.

LO MAS BARATO EN LAPIDAS

Pizza Profeso 10.

RESTAURANT EN BUEN SITIO

en la calle de Alcalá, se traspasa por no poder atender su dueño. Razón, San Cristóbal, 11, tienda.

ALMONEDA, CAMAS INGLESES,

Amuebles y sillerías. Hay piano. Fuentes, 12.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

PRÍNCIPE, 3, ENTRESUELO

Pagos en setiembre: Gastos generales, nomina, alquiler, luz, coches, viajes, y tranvías, y los gastos mensuales de teléfono, sellos, cartas, periódicos, etc. 1.014'84 pesetas.—Obras: Casa de máquinas, jornales, 879'16.—Materiales: 478'92.—Demarcación de manzanas de la f. barrada: Jornales, 425'01.—Materiales: 58'60.—Por 100 tubos de hierro de 2 1/2 metros, 125.—Zanjas para tubería Altamira, 1.750.—Al Sr. Porres por varios planos, 50.—Al señor Fernandez, por 2.500 números de jornales y 3.000 recibos de títulos, 37.—A la maquinaria inglesa por una bomba y 88 metros de tubo de hierro dulce, 153'80.—Al «Fénix» seguro del hotel, 122'50.—Al Sr. Carrasquilla, 5.005.—Terrenos, 38'66.—Anticipo a la Sra. Carrasquilla, 400.—Existencia en caja en 1.º de setiembre, 128'81.—Idem en el Banco de España, 200.—Idem 1.º de octubre, 220'33.—Idem en el Banco de España, 200.—El director, Arturo Sorja.

La subvención al coche de las Ventas al barrio de la Concepción se ha disminuido a 150 pesetas mensuales.

Horas de salida: De Alcalá esquina Sevilla 5 mañana; de las Ventas 12, 10 (12, 4 y 5 tarde; del barrio de la Concepción 10, 12 (12, 12 y 12).

Acciones suscritas, 924.—Capital realizado, 119.205 pesetas. de 11.920 dividendos.

EL NIÑO

JUANITO RÓZPIDE Y MORET

HA FALLECIDO

a la edad de siete años, en el Real Sitio de San Ildefonso (La Granja)

EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1895

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Sus padres, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan dolorosa pérdida.

No se reparten esquelas.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

ó relajaciones. Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendaje de esta casa (último adelanto), innumerables adultos y niños curados en poco tiempo. Pago después de la cura. Consulta gratis. Envío a provincias. BAZAR QUIRURGICO, CARRERAS, 15, frente a Gobernación y café Pombó.

ALFOMBRAS Y TAPICES

UN MILLÓN de pesetas en ricos terciopelos, moquetas y cordellos, adquiridos fuera de estación en las mejores fábricas de Europa, a mitad de su precio, permiten que esta casa pueda vender con marcado beneficio de su numerosa clientela y público en general.

Rico y variado surtido en tapices de grandes tamaños y millares de alfombras para sofá y camas.

GRANDES ALMACENES DE ALFOMBRAS

ABADA, 2, PRINCIPAL

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD

debilidad nerviosa, histerismo, pérdidas, neurastenia. Su cura pronto por el Dr. Tosmae. Folleto curioso y vital! a 20 céntimos, librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y demás acreditadas de España. Por 30 céntimos sellos a Emasto, editor, Madrid, lo remite vuelta correo.

JARABE DE BREA

CONCENTRADO DE SANCHEZ DE OCAÑA

Especialísimo para las afecciones del pecho, catarrhos bronquiales y pulmonales, toses, enfriamientos y catarrhos crónicos de la vejiga. Frascos de 1 y 2 pesetas.

LIQUIDACION VERDAD

ALFOMBRAS

Para facilitar las operaciones de testamentaria se liquida el antiguo almacén de saldos de la calle de la Lechuga, 1, y para que el público se convenza de la verdad de esta liquidación, damos cordelillos ingleses menso surtido en tapices y alfombras en todos tamaños a precios desmesurados. Surtido inmenso paños, sedería, lanería y franjas desde 25 céntimos.

1. LECHUGA, 1.

BATALLÓN DE TELÉGRAFOS

Con arreglo a las condiciones que obran en la oficina de mayores por cuatro años, con el sueldo anual de 1.200 pesetas, se anuncia el primer de 6 de agosto de 1894 (D. O. número 170).

Los que deseen desempeñar esta plaza dirigirlán sus solicitudes en el término de un mes, contando desde la fecha de este anuncio, al primer jefe del batallón, debiendo reunir y justificar las cualidades siguientes: saber leer y escribir, no exceder de treinta años de edad si han de ingresar por primera vez en la clase, certificado de buena conducta, poseer título profesional ó certificado de aptitud, robustez y libre de todo servicio activo.

Madrid 2 de octubre de 1895.—El ayudante, Leopoldo Olaj-V. B.—El primer jefe, Suárez de la Vega.

ALFOMBRAS

3.—ESPARTEROS—3

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela haber llegado todo el surtido para la presente estación.—TELÉFONO 1.147.

UNIÓN ESPAÑOLA

FABRICA DE LAMPARAS DE INCANDESCENCIA

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

LUZ BRILLANTE

Depósito para la venta al por mayor y menor: 11-CARRERAS-11. TELÉFONO 220.

ALFOMBRAS

Notie que en visitar estos grandes almacenes de la Puerta del Sol, 15, prales, que dan moquetas a 1'50, bruseles a 4, terciopelos a 5. Cordelillos a 0'50, a 1 y a 1'50, todo colocado. Tapices en todos los tamaños imaginables; alfombras de sofá y cama desde 2'50 ptas. Istidoro García.

¡Oportunidad excepcional!

A los nuevos dentistas ó a los de provincias que deseen establecerse en Madrid sin emplear capital, se les participa que en la calle del Caballero de Gracia se cede un elegante gabinete dotado con todos los instrumentos necesarios para la operatoria y mecánica (sillon Willkerson, torno, vulcanizadora, etc.) Todo nuevo y procedente de New-York. Informarán en la misma calle, núm. 29, pral. Izquierda.

D.ª CLEMENTINA DE LARRAGAN

Y DE LA TORRE DE FERNANDEZ-GOLFIN

FALLECIÓ EL 26 DE SETIEMBRE DE 1895

D. E. P.

Su director espiritual, su desconsolado esposo D. Javier Fernández-Golfín, su hermano D. Leopoldo, madre política doña Carmen Bringas, viuda de Fernández Golfín; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, en lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que se celebren dicho día 5 en las iglesias de San José, San Sebastián, San Pascual, Sinto. Cristo de la Salud y Santuario del Perpetuo Socorro por los señores sacerdotes adscritos a las mismas serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion han concedido 100 días de indulgencias el primero y 40 cada uno de los otros por cada misa que eyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

TERESA WEYLER Y SANTACANA

ha fallecido el día 4 de octubre de 1895.

A LOS DIEZ Y SEISA AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres el excelentísimo señor general Weyler y la Excmo. Señora D.ª Teresa Santacana, marqueses de Tenejón, sus hermanos María, Fernando, Antonio, Luisa y Valeriano;